## www.shfzb.com.cn

## 浅析离婚时的家务劳动补偿

□福建国富 律师事务所 周玉文 近日一起被称为《民法典》 实施后首例离婚家务补偿案件 引起广泛关注。

2015年,陈先生与王女士登记结婚并育有一子。2018年,双方开始产生矛盾,并于当年7月开始分居至今。自2018年11月之后,孩子一直随王女士居住生活。

2019年,陈先生向法院提起诉讼要求离婚,后来又撤回起诉。

2020年,他再度提起诉讼要求离婚,法院判决驳回了陈 先生的离婚请求。

2020年10月,陈先生又 一次向北京房山区法院提起诉 讼,请求法院判决双方离婚, 孩子归陈先生抚养,并要求分 割共同财产及共同债务。

王女士则认为,双方夫妻感情尚未破裂,不同意离婚。婚后王女士照顾孩子、料理家务,陈先生除了上班,其他家庭事务几乎不关心也不参与。王女士要求分割财产,并赔偿物质损失和精神损失共计16万元。

这一次, 法院一审判决准 予陈先生与王女士离婚; 孩子 由王女士抚养, 陈先生每月给 付抚养费 2000 元, 享有探望 权; 共同财产则由双方平均分 割。

而对于王女士要求的补偿 款,法院依据《民法典》第 1088条判决陈先生给付王女士 家务补偿款5万元。

法院作出这一判决的《民 法典》第 1088 条是这样规定 的.

夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等 负担较多义务的,离婚时有权 向另一方请求补偿,另一方应 当给予补偿。具体办法由双方 协议;协议不成的,由人民法 院判决。

笔者认为,虽

然《民法典》第

1088 条的话用不

再限于夫妻财产约

定各自所有的情

况,但主要还应当

在"夫妻财产各自

所有"情况下适

益的角度, 法律规

定任何夫妻财产制

下,从事家务较多

的一方都可以提出

家务补偿的要求也

是有其合理性的。

否应当支持,以及

补偿的相应数额.

还需要具体情况具

体分析。

但相关要求是

从保护妇女权

用。

那么,该如何理解和适用 这一规定呢?

首先,《民法典》第 1088 条并不是一个全新的规定。

在《民法典》实施之前,《婚姻法》第 40 条 就规定: "夫妻书面约定婚姻关系存续期 间所得财产归各自所有,一方 因抚育子女、照料老年人、协 助另一方工作等付出较多义务 的,离婚时有权向另一方请求 补偿,另一方应当给予补偿"。

《民法典》中的规定,主要是删除了"夫妻书面约定婚

姻关系存续期间所得财产归各自 所有"这样一个限制性条件,而 由"付出较多义务"修改为"负 担较多义务",其实质并无太大区 别

至于增加规定"具体办法由 双方协议;协议不成的,由人民 法院判决"也没有什么实质性的 意义。因为即使没有增加后面的 表述,实践中也是首先尊重当事 人之间协议的结果,在协议不成 的情况下,应当由法院来判决决 定。

其次,《民法典》第 1088条 的规定删除了"夫妻书面约定婚 姻关系存续期间所得财产归各自 所有"这样一个限制性条件,其 适用条件自然就包括"夫妻书面 约定婚姻关系存续期间所得财产 归各自所有"和"夫妻财产共同 所有"这两种情况,涵盖了实践 中所有的夫妻财产制。

在"夫妻书面约定婚姻关系 存续期间所得财产归各自所有" 的情况下,另一方"因抚育子女、 照料老年人、协助另一方工作等 付出较多义务的",多付出的一方 请求对方补偿于情于理都是说得 通的,其中的情理无需赘言。

而在"夫妻财产共同所有"的情况下,"因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等付出较多义务的"一方,是不是也像"夫妻财产各自所有"那样一律可以获得家务补偿呢?笔者认为不能一概而论。

因为基于夫妻财产的共有, 在离婚时,承担较多工作赚取较 多收入的一方,已经通过这一机 制和离婚时的财产分割,实际上 给予了"抚育子女、照料老年人、 协助另一方工作等付出较多义务 的"一方相应的补偿。

因此笔者认为,虽然《民法典》第1088条的适用不再限于夫妻财产约定各自所有的情况,但主要还应当在"夫妻财产各自所有"情况下适用。

当然,实际生活中在家"抚育子女、照料老年人、协助另一方工作的"多为女方,在离婚的情况下,由于较长时间没有出去工作,从事的家务劳动技术含量往往比较低,再重新找工作有比较大的难度。

因此从保护妇女权益的角度, 法律规定任何夫妻财产制下,从 事家务较多的一方都可以提出家 务补偿的要求也是有其合理性的。

但相关要求是否应当支持, 以及补偿的相应数额,还需要具 体情况具体分析。



资料图片

## 参与非法集资,损失自行承担

□上海通乾 律师事务所 陈慧颖 朱慧

非法集资不受

国家保护,非法集

资参与人的损失,

只能由参与人自行

承担。非法集资参

与人希望通过起诉

银行、银联、支付

机构来弥补损失.

一般是不会得到法

律支持的,此次

《防范和处置非法

集资条例》只是对

此进一步作了明

确。

近年来,非法集资活动 比较频繁,给经济秩序和社 会稳定造成了损害。

对于银行、银联、支付 机构而言也是疲于应付,我 们就曾代理了上百起类似案 件,虽然最终都驳回了非法 集资参与人的起诉,但相关 金融机构也投入了大量的精 力应对此类事件。

那么,非法集资参与人 的损失应当由谁承担呢?

我们认为,非法集资参 与人的损失只能自行承担。

投资本身有风险,何况 是非法集资。作为非法集资 参与人,在参与的时候就应 当意识到风险,更应认识到 这是一种非法行为,不受法 律的保护。

1998 年 国 务 院 颁 布 的 《非法金融机构和非法金融业 务活动取缔办法》第十八条 明确: 因参与非法金融业务 活动受到的损失,由参与者 自行承担。

2021 年 1 月 26 日, 国 务院颁布了《防范和处置非 法集资条例》,该条例将于今年 5月1日实施。

该条例规定:非法集资人、 非法集资协助人应当向集资参 与人清退集资资金。清退过程 应当接受处置非法集资牵头部 门监督。任何单位和个人不得 从非法集资中获取经济利益。 因参与非法集资受到的损失, 由集资参与人自行承担。

该条例还规定:清退集资 资金来源包括: (一) 非法集 资资金余额; (二) 非法集资 资金的收益或者转换的其他资 产及其收益; (三) 非法集资 人及其股东、实际控制人、董 事、监事、高级管理人员和其 他相关人员从非法集资中获得 的经济利益; (四) 非法集资 人隐匿、转移的非法集资资金 或者相关资产; (五) 在非法 集资中获得的广告费、代言费、 代理费、好处费、返点费、佣 金、提成等经济利益; (六) 可以作为清退集资资金的其他 资产

很显然,根据该条例,集 資款的退还只能从上述清退集 資資金的范围中获得,非法集 资参与人如存在损失,其损失 由非法集资参与人自行承担。

综上,非法集资不受国家保护,非法集资参与人的损失,只能由参与人自行承担。非法集资参与人希望通过起诉银行、银联、支付机构来弥补损失,一般是不会得到法律支持的,此次《防范和处置非法集资条例》只是对此进一步作了明确。

## 货拉拉事件中的平台责任

□北京中闻 律师事务所 赵 虎

根据我国《民

法典》第四百九十

七条的规定: "有

下列情形之一的,

该格式条款无

效: …… (二) 提 供格式条款一方不

合理地免除或者减

轻其责任、加重对 方责任、限制对方

主要权利; ……"

日前长沙 23 岁女孩用货 拉拉搬家途中跳车窗身亡的事 件,引起公众的关注。几天 后,货车司机被批捕,案件仍 在持续办理之中。

那么在这起案件中,货拉 拉一方应该承担什么样的法律 责任呢?

由于女孩与货拉拉以及实际承运人之间属于合同关系, 我们需要看一下合同的具体约定,即《货拉拉用户协议和隐私政策》(以下简称"货拉拉 协议")。

如果要使用货拉拉的服 务,必须同意货拉拉的协议。

根据协议,货拉拉可能不 承担法律责任,或者只承担一 点点赔偿责任。为什么呢?

货拉拉协议的 2.2 条规定: "货拉拉仅为运输服务提供方与阁市提供中立、独立的第三方信息中介服务。"——同意及承认货拉拉拉供的高下的代理或运输服务中的司机的任理或运输服务中的司机的任对。不是运输服务中的司机的任方。对是共和市与运输服务,在任何挂靠、合伙、合资或其他关系。"

协议的 10.4 条规定: "货拉拉仅提供有关居间信息 服务,并不参与具体的货物运输交易……"

通读相关协议笔者总结如 下:1.用户自己决定要不要实 际承运人提供货运服务,实际 承运人与货拉拉是两个主体; 2.实际承运人故意或者重定足 失造成的用户损失,不一定跟 货拉拉有关系; 3.要货拉拉有故意 者重大过失; 4.如果证明 货拉拉存在故意或者 货拉拉存在故意 发,可以赔偿,但金额不超过 订单运费的三倍,也不能超过 1千元。

也就是说,如果订单运费 是100元,则赔偿300元;如 果订单运费是500元,则赔偿

显然,货拉拉协议当中的 这些内容属于减轻其责任的约 定。根据我国《民法典》第四 百九十七条的规定:"有下列 情形之一的,该格式条款无 效:……(二)提供格式条款 一方不合理地免除或者减轻其 责任、加重对方责任、限制对 方主要权利;……"

货拉拉协议是货拉拉一方 提前准备的,用户只能同意或 者不同意 (不同意则无法使用 货拉拉),应当属于我国《民 法典》规定的格式条款合同。

如果该案诉至法院,货拉 拉一方需要说明其免除或者减 轻自身责任的条款是否具有合 理性,如果不具有合理性,该 条款可能被法院认定无效。

当然,从货拉拉近日的回应来看,他们已经与女孩家属就相关事宜进行了协商,并承诺进行整改,而案件情况也有待进一步调查,让我们拭目以待。